

发动突然袭击。当天下午，占领了赛德港、伊斯美利亚港和苏伊士港。不到一天时间，英军就占领了整个运河区，并宣布封锁运河，禁止一切外国船只通行。

直到此时，阿拉比才感到问题的严重。他急忙跑到东线的重镇——泰尔·克比尔布防拒敌，但为时已晚。9月13日，英军占领了距离开罗还不到100公里的泰尔·克比尔。阿拉比觉得形势十分严重；匆匆赶回开罗，召开非常会议。阿拉比和他的亲密战友巴鲁底等人主张依靠军民，保卫开罗，坚持抗战到底！但是，当侵略军突破东线，兵临开罗城下之后，一部分议员、官吏感到恐慌，发生动摇。他们乘阿拉比将军正在开罗郊外指挥军民修筑防线之际，在9月15日下午4时打开了城门。开罗就这样没有经过抵抗就被内奸和叛徒拱手送给了英国人。阿拉比和巴鲁底等抗战派领袖统统被俘。

开罗失守和阿拉比被俘，使西线军心涣散。库尔夫·都瓦尔在9月中旬失陷。至此，由阿拉比领导的反英斗争，经过两个月的激战，最后失败了。阿拉比等7人被宣判死刑。但由于阿拉比在人民中间享有崇高威望，英国当局和杜菲克不敢鲁莽从事。为了避免引起新的骚乱，军事法庭改判阿拉比和巴鲁底等人终身流放锡兰岛。

阿拉比在国外流亡近20年，直至1901年5月才回到埃及。阿拉比的英勇斗争给埃及人民留下了深刻的记忆；埃及人民永远怀念这位英勇的爱国将领。

## 中国第一位华人留学生容闳

1912年4月21日，第一位华人留学生容闳逝世于美国哈特福德。

容闳，族名达萌，号纯甫。1828年11月17日出生于广东省香山县南屏村（今属珠海市）一个贫苦农家。南屏村，地处最早被西方殖民主义者占领的澳门西南约6公里，是中西交往的前沿阵地，因而得西方风气之先。容闳在家中4个孩子里排行第三，家境贫寒，使容闳无法走传统的科举仕进之路。7岁时，父母将他送到澳门，先在英国人郭士立夫人办的教会小学读书，后来又入澳门和香港的马礼逊教会学校学习。这一特殊的教育环境，使小容闳对西方社会充满了憧憬，在一篇题为《忆想之纽约游》的作文中，他将美国想象成尽善尽美的人间天堂。1846年冬，主持马礼逊学校校务的美国传教士勃朗决定带几名学生赴美国深造，容闳第一个报名。翌年1月4日，他与同学黄胜、黄宽3人，随勃朗从黄埔港登上“亨特利思”号帆船，前往美国留学。

在美国，容闳先入马萨诸塞州的孟松学校接受入大学前的预备教育，1850年考取耶鲁大学，成为该校历史上第一个中国学生。留学生活是相当艰苦的。一方面，他必须战胜贫困，宿舍里一切事务都得自理，雪深3尺，每日还得3次步行于学校和住所，读书之余为同学买菜烧饭，为学生组织管理图书，以取得生活费用；另一方面，因为预修不充分，学习颇感困难，数学考试常不及格，然而靠着惊人的毅力，发愤攻读，终于赶上了美国同窗，并且两次获得英文作文比赛首奖，蜚声于校园内外。

1854年容闳以优异成绩从耶鲁大学毕业，获文学学士学位。他怀着让“西学东渐”，使中国日益走向文明富强的抱负，从纽约登上一艘“欧里加”号帆船，回到了祖国。这时他面临着重大的抉择。长期所受的系统的西方教育，以及对上升时期美国社会繁荣景象的直接感受，使他崇尚西方资本主义文明，只要他乐意，他可以留在美国并找到职业。但是，热爱祖国的赤子之心使他一刻也没有忘记为祖国尽力，当他回首面对中国的现实时，他深为祖国经济文化的落后和政治制度的腐败而痛心疾首。他的胸中久久酝酿着一个宏伟的教育计划：动员更多的人来美国留学，将西方

文明灌输到中国，使祖国逐步维新、日臻富强。为此，他毅然放弃留在美国的机会，满怀信心地带着他的教育计划，于 1854 年冬扬帆归国。

可是，在回国后的 10 多年间，容闳遭遇到的是到处碰壁的厄运。最初，他在广州给美国驻华代理公使伯驾当书记，在香港学习律师业务，在上海海关充译员，希冀通过结交中外名流，推行他的教育计划，可是一再失望。1860 年他来到南京，试图通过太平天国实施他的教育计划，但是经过一番努力，又没有成功。此后，他跑到九江，当起了茶叶商，打算借此积蓄雄厚财力，实行他的教育计划。3 年之后，他赚了一笔钱，但“魂梦不忘之教育计划”，仍然没有找到实行的头绪。

正当他陷入绝境的时候，转机出现了。60 年代中叶以后，中国大地上兴起了洋务运动。随着新式企业的创办、中外交往的扩大，迫切需要掌握西方科学技术、熟悉中外交涉业务的人材，这一社会变革为容闳教育计划的实现创造了条件。1868 年初，容闳正式向清政府提出派遣留学生的计划，这个计划以条陈的形式由江苏巡抚丁日昌寄军机大臣文祥转奏，可惜条陈寄出后不久，文祥丁忧回籍，没能上达朝廷。1870 年天津教案发生后，容闳应丁日昌召赴天津担任译员，趁此机会他敦促丁日昌说服曾国藩，领衔奏请派遣学生出洋留学，获请政府批准。

于是，容闳梦寐以求的教育计划进入了实施阶段。在上海，设立了“总理幼童出洋肄业沪局”，负责从沪、甬、闽、粤等地招考 11 至 15 岁的幼童，分批派赴美国。在美国，成立了“选带幼童出洋肄业局”，由陈兰彬和容闳分任正副监督，负责幼童在美留学事务。1872 年 8 月 11 日，第一批 30 名幼童起航赴美，此后按年递派。至 1875 年，共 4 批、120 名幼童陆续抵达太平洋彼岸。

留学生到达美国后，最初分住美国友人家中，补习英语，熟悉西方生活方式。1874 年，一座 3 层楼的留学事务所耸立在哈特福德城的克林大街上。这批幼童，大多聪明好学，珍惜时光，学

业进步很快，几年之后不少升入中等科技学校，也有的考入耶鲁大学、哥伦比亚大学。在与美国人民交往之中，他们谦虚热情、讲究礼貌，与美国老师、同学、朋友建立了深厚的友谊，博得了广泛的好评，甚至连一些一向歧视中国人民的美国人也改变了看法。然而，阴影很快降临克林大街上那幢 3 层楼楼房上。先后担任留学生正监督的陈兰彬、吴子登等人，对于西方教育一窍不通、极端鄙视，对学生的行百般挑剔、千方百计留难，与容闳也互相抵牾、时起冲突。学生们脱去长袍穿上西服，遇见师长不再叩头，被视为离经叛道；学生们课余打棒球、踢足球、划船、溜冰，被视为放荡不轨；学生们与美国人交朋友，到教堂瞻礼，被视为悖逆行径。他们不断向清政府打小报告，竭力攻击诬陷容闳和留学生，要求将学生撤回国内，严加管束。此间又发生了美国排斥华工浪潮，于是，在 1881 年首批留美学生被迫辍学回国。

留学生回到国内，备受封建势力的排斥和歧视，但是他们中的大多数人没有辜负祖国的期望。他们中间有的成为我国第一批近代工矿、交通、电讯事业的专家，如第一次不假外力建成京张铁路的詹天佑，为开滦煤矿的发展作出贡献的吴仰曾，发现湘潭煤矿的邝荣光等；有的成为近代海军建设的骨干，其中有 7 人在中法、中日战争中为国捐躯；有的成了教育界名流，如北洋大学校长蔡绍基、清华学堂负责人邝国安等；有的成了金融界大亨，如上海华商银行行长钟文耀；有的成为政界要人，如中华民国首任总理唐绍仪。尤为重要的是，容闳的教育计划虽遭夭折，但是由他开创的近代留学事业并未中止。此后，各种途径的留学活动仍在进行，至 20 年代初便形成中国历史上空前的留学热潮，直接影响了中国的近代化进程。至于留学生中的许多人在经过欧美教育的熏陶之后，成为清王朝的掘墓人，近代政治改革和民主革命的积极拥护和参加者，这更是派遣他们出国的清朝统治者始料不及的。

1936 年，上海交通大学为了纪念容闳，特置铜匾一方，并以

他的名字命名一所礼堂。

## 达雅尔创建卡德尔党

1913年4月21日，印度小资产阶级革命家哈尔·达雅尔创建了印度革命民主主义政党——卡德尔党。

哈尔·达雅尔于1884年出生在德里一个知识分子家庭。他1903年毕业于国立拉合尔学院，1905年获政府奖学金，赴英国牛津大学深造。1908年1月毅然放弃国家奖学金，回到印度投身祖国自由运动。不久印度革命运动被镇压，他只好再度出国，从此再也没有回到祖国。

他在法国期间，认真总结革命经验教训，认为必须培养一批有远见、永不动摇的职业革命家，这些革命家应组织成一个严密的组织；这个组织必须把广大群众吸引到斗争中来。1910年他到美国，由于在广大侨民中宣传革命思想，他逐渐被印侨公认为自己的思想家和领导人。

1913年3月，在美国召开了各个城市的印度侨民代表会议，会议根据达雅尔的提议，决定成立一个统一组织。4月21日在阿斯多利亚城举行来自美国各州的印度人代表会议，正式成立“太平洋沿岸印度人协会”，决定出版机关报《卡德尔报》。后来人们把这个组织称为卡德尔党。达雅尔当选总书记。该党政治纲领规定，将“通过武装革命的道路推翻英国统治，建立自由平等的印度共和国”。其活动很快超出美国范围，在欧、美、亚三洲许多国家的印度侨民中建立了支部。